

COMENTARIOS

Un alto en la ofensiva.

La gente no se ha dado apenas cuenta de que las huelgas de protesta (no las llamamos revolucionarias porque no lo son) han terminado. Y sin embargo ya llevamos varios días sin que en los periódicos la noticia de la huelga general en esta o aquella provincia.

El fenómeno merece estudiarse por las enseñanzas que de él deduciremos para el porvenir. La ofensiva desatada contra el Gobierno por un sector del proletariado organizado, estaba llamada a fracasar. Así lo pronosticamos y así ha sucedido. ¿Por falta de razón para la protesta?

No es nuestro propósito abordar en los motivos que los iniciadores del movimiento hayan podido tener para ponerle de manera tan violenta frente al Poder político. El determinar si hubo o no razón para la protesta, no nos interesa. No sería tampoco noble seguir cuando el movimiento parece definitivamente vencido.

Lo que hemos de analizar en este trabajo, son las enseñanzas que de la protesta se deducen por sí mismas y que pueden servir para prevenir al proletariado para el futuro. Todo acto de protesta que no se inspire en un mequino propósito de perturbación, necesita para merecer el respeto de las gentes de la fuerza de la razón y de un cálculo de probabilidades para que asegure la eficacia de la protesta. Sin estas dos condiciones la protesta fracasará indefectiblemente.

Tampoco basta apoyarse en la razón. Esta constituye un auxiliar poderoso como fuerza moral para completar la eficacia de la material. Pero por sí sola rara vez logra vencer. Los iniciadores de la protesta huelguística contra el Gobierno Aznárez han creído contar con la razón y con la fuerza material para imponer su criterio.

No negamos la primera. En cuanto a la segunda ya hemos visto que no existía. La ofensiva ha hecho alto y el objetivo no se ha conseguido. Y lo malo para sus enemigos es que su prestigio se ha acrecentado y su autoridad lejos de quebrantarse se ha salido robustecida de la prueba. El fracaso de los organizadores de la protesta no puede ser más completo. Reiteradamente hemos dicho que la lucha sindical contra el Estado, es un disparate. La historia social de mundo está llena de páginas registran el fracaso de esta clase de movimientos. Recientemente se han verificado dos grandes experiencias igualmente fracasadas en Italia e Inglaterra. El poder del Estado no puede ser abatido por la fuerza de los organismos sindicales y todo intento que se haga en ese sentido no ofrecerá otro resultado que el previsto de un desgaste de energías totalmente estéril en los sindicatos.

La huelga está indicada como arma defensiva en la lucha económica. Puede emplearse con éxito en determinadas ocasiones para acabar de quebrantar a un régimen con el carácter de revolucionaria. Es contraproducente e ineficaz como instrumento para la lucha política. La prueba la tenemos a la vista.

¿Servirá de lección esta enseñanza? Probablemente no, porque en el campo de la lucha social son legión los partidarios de disimular los fracasos, y muy raros los que se sirven de ellos para aleccionar al trabajador. La verdad cuando encierra censura para los actos propios molesta igual al poderoso que al proletario más humilde y proclamarla cuesta la impopularidad cuando no la enemiga de los intereses.

Por eso las huelgas de protesta se suceden casi sin interrupción sin que nadie se atreva a proclamar previamente su fracaso.

Epitafio Baján

RECORDANDO

LA MUERTE DEL DICTADOR

Dos años justos ayer que bajó al silencio de la tumba el general Primo de Rivera, el hombre que apoderándose del pueblo dijo en sus primeros días que iba a terminar con la canalata que en España había.

El hombre que se propuso terminar con las sangrientas luchas que a diario se sucedían en las calles de Cataluña; el militar que dando alarides de estrategia pretendió dar cima a las mortíferas luchas de África; el caudillo que iba a exterminar la podredumbre política e iba a implantar un nuevo régimen de concordia, de paz y de trabajo.

No le faltaban deseos al dictador, pero una vez en el poder, sintió ese escalofrío que da la fama, y en lugar de abandonar el mando dictatorial en sus días que las Constituciones del mundo le dictaban, se arrojó el poder de un pueblo durante siete años, cercenando la libertad de pensar a los españoles e imponiendo por la fuerza a humillación a los hijos de su patria.

Han pasado 2 años, y el pueblo español—en su mayoría—ha dejado pasar aquella fecha con la mayor insensibilidad. Solamente sus allegados, los por él favorecidos y con dignidad, se han acercado ayer a su tumba y han depositado sobre sus restos unos puñados de flores.

Su muerte triste en la habitación de un hotel extranjero, fué acaso para los españoles su única página sentimental. La historia—tan falseada siempre por la voluntad de los monarcas—al juzgarle hoy no nos podrá decir que fué un hombre merecedor de figurar en ella.

Afortunadamente su buena intención, sus lecciones aprendidas del dictador italiano, sus anhelos por ver una España grande y regenerada no tuvieron el fin que él anhelaba.

Primo de Rivera soñaba con hacer de España un país grande y glorioso, pero no supo rodearse de hombres de buena voluntad como era la suya; a su espaldas otros iban fraguando el crecimiento de sus propios negocios, negocios vendidos a Empresas extranjeras, negocios vergonzosos en los que se vendía todo hasta la honra del pueblo de España.

Aquellos que Blasco Ibáñez denominó acólitos de la dictadura fueron quienes comenzaron a echar todo sobre el nombre del dictador.

Primo de Rivera era el «quijote» del pueblo de España, pero muchos de los que le rodeaban eran los hijos ambiciosos y advenedizos de Sancho, que sólo iban a través de la ruta de su exclusivo interés, de su meollo personal, de su favor hacia sus amigos, sin importarle para nada que todas sus acciones malas caían de lleno sobre el jefe del Gobierno.

Dos años han transcurrido, y el nombre del dictador no consiguió despojar de sí siete años de ignominia. Las personas que ayer desparramaron flores sobre su tumba, algunas de ellas, más que por tributar cariñoso recuerdo al infortunado general, lo habrán hecho por consignar su protesta contra el régimen republicano.

Pe o la República no ha sido tan mala como algunos la juzgaron al llegar. El Gobierno republicano no ha prohibido que ante los restos de su mayor enemigo, concurran cuantos sintieron lealtad hacia el caudillo militar.

El Gobierno republicano no ha impedido que aquellos Gobiernos de la monarquía que prohibían y perseguían a quienes derramaban flores sobre las tumbas de Ferrer y otros enemigos del régimen despótico de los Borbones.

El Gobierno de la República es tolerante; deja que los primorriveristas celebren sus reuniones y dediquen sentido recuerdo al que llamaron «salvador de España».

En cambio nosotros todavía no tenemos entre los nuestros los restos de aquel Vicente Blasco Ibáñez, cuya dignidad al morir dijo que quería ir a pasar en tierra extranjera hasta ver a España libre de la opresión de sus dictadores.

El aniversario de Primo de Rivera nos ha recordado los días de su actuación; aquellos días dolorosos en los que a diario se nos prometía la vuelta hacia la normalidad constitucional.

Este aniversario nos ha causado enorme tristeza por ver entre las falanges de las legiones republicanas a muchos de aquellos que constante-

mente le halagaban, a muchos de aquellos que de él recibían prebendas y ostentaban en sus hogares su retrato y acudían a sus banquetes y aplaudían incesantemente sus notas oficiales y sus discursos.

Aquellos que hoy reniegan la memoria del dictador podremos decir como Ramón y Cajal que pertenecen a las tres clases de ingratos: a los que callan el favor, a los que lo cobran y a los que lo vengán.

Es doloroso, pero es real. Aquellos que leales, desertaron a los campos de la conveniencia, como desertarán mañana a otras distinas, a los del régimen republicano si en el alto de la cima les ponen segura hogaza.

FULVIO

Crónica de sucesos.

Dispara pero afortunadamente no hiera

En Vega de Pas y al intentar retirar una oveja que había penetrado en una propiedad que regenta Baltasar Martínez de 17 años, el cuidador de las mismas Félix Cano, le hizo un disparo sin que afortunadamente hiciera blanco.

El autor de la agresión ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado. Agresión. En Peñacastillo y por la joven Angeles Salcines, de 17 años, fué agredida doña Angela Cascaba, de 30, la cual resultó con lesiones leves de las que fué asistida por el médico titular.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado. Penetrar en una casa sin llevarse nada. En Potes y en la casa propiedad de don Juan Lamadrid, que actualmente se encuentra en Méjico, penetraron ladrones violentando la puerta de entrada con una azada y después de volver varios cajones y muebles, no consiguieron llevarse nada. La Guardia civil ha comenzado a practicar gestiones, sin que hasta el momento haya dado con los discípulos de caco.

Por insultos y amenazas. En Castro Urdiales y por insultar y amenazar a su convecino Vicente Sáenz, de 48 años de edad, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, Nicolás Fernández, de 35 años. Un robo. Durante la noche última y en el almacén de comestibles que en la calle de San Luis número 12 posee don Julio López García, penetraron ladrones después de y romper la puerta de entrada, llevándose géneros por valor de 1.080 pesetas.

La Policía gubernativa ha comenzado a practicar gestiones sin que hasta el momento hayan dado el resultado apetecido. EUTRAPELIA

UN QUIJOTE Los numerosos Sanchos que existen en España tienen razón al calificarse de locos a los pocos Quijotes que quedan. Lo primero porque debe procurarse debe procurar todo ciudadano es por sí mismo y cuando veamos que se comete una iniquidad con un semejante lo sabio es escurrir prudentemente el bulto diciendo: «ahí nos las den todas». Es la manera de no complicarse la vida y de ponerse a cubierto de cualquier entuerto.

En política vamos camino de no dejar ni un solo Quijote, afortunadamente. Decimos afortunadamente porque la política no necesita de Quijotes ya que no hacen más que perturbarla con su loco afán de acabar con los follones y malandrines que vive en ella como el pez en el agua.

Pero en la vida social todavía nos quedan Quijotes. Ahí está muriéndose para ejemplo de caballeros, el caballero ciudadano que en Madrid, sintiéndose Quijote, tuvo la mala ocurrencia de proteger a una mujer cuando era agredida por su chulo. La «dama» agradecida le pagó con una vuñalada en el vientre. Y ha hecho bien porque como ella dirá ante el juez para justificar tan generosa prueba de agradecimiento ¿quién le mandó meterse en lo que no le importaba? Porque si mi «novio» me negaba, es porque puede hacerlo. Para eso soy su mujer.

G.

Actualidad santanderina. Estampa del día

Si nada alguna Santander fué una de las primeras poblaciones españolas que conocieron los principios de la aviación. Mas de veinte años hace que aquel francés Pascal, causaba nuestra admiración cuando realizaba prácticas con aquel aparato cuyo que de verie hoy, nos haría reír.

Mas tarde, nuestro veterano Juan Pombo con su «San Ignacio», Salvador H. de la con aquel su primer «Vendome», la fábrica de aparatos «Hispano Suiza» para el Estado, y los nombres de otros aviadores montañeses y el aterrizaje glorioso del «Pant Flinders» en su raid América Europa y la Escuela de Aviación instaurada por Juan Ignacio Pombo, han dado nombre a lo que en realidad debiera llamarse aeródromo de La Albericia.

Muchas son las poblaciones que constantemente se preocupan por presentar a todos un magnífico campo que sirva para los aterrizajes y de ellos algún día se condega sean estaciones del recorrido aéreo. Pero Santander, que desde hace una numerosa cantidad de años parece dormitar el sueño de los justos, ante los insistentes llamamientos hechos por la Prensa ha desoído y aquel lugar que fué célebre por su historia, hoy va cayendo en el olvido, debido a la incuria y abandono negligente que sobre él se tiene.

En el actual municipio hay gente joven que quiere aquellos terrenos de la Albericia? ¿Sirven en verdad para el aterrizaje y despegue de aparatos? ¿No puede construirse en ellos un hangar siquiera para defender tres o cuatro aparatos durante la noche?

¿No podría enviar al mismo una brigada de obreros sin trabajo y poner aquellos terrenos en las debidas condiciones, procurando hacer desaparecer los enormes charcos que en él mismo existen, y que de seguir así a cualquier imprevisto aterrizaje de un avión, en lugar de encontrar puerto refugio puede lograr la muerte de él y a su abandono?

Mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo el culto ginecólogo santanderino, presidente de la Academia, doctor don Antonio Alberdi, quien disertará sobre el interesante tema médico social: «El trabajo de la mujer en relación con la salud y con las ginecopatías».

De la Alcaldía

Una petición de los panaderos. Al recibir esta mañana a los per-

distas el alcalde nos informó de que se habían pedido hora para celebrar una reunión bajo su presidencia los panaderos de Santander para que en las gestiones cerca del Gobierno para que este autorice la importación de trigo extranjero, pues de esta forma no se verán precisados a aumentar el coste del precio del pan.

El señor Rivero le dijo que la reunión que deseaban celebrar el día 18 en las primeras horas de la mañana.

Ofrecimiento. Terminó diciéndonos el señor Rivero que le había visitado una comisión de dueños de taxis para que en el momento que sea preciso y en la resolución del pleito entre camionetas y tranvías cuenten con ellos que pueden dar asimismo una pauta y una orientación en tal sentido.

Del Gobierno civil.

Asuntos administrativos.

Esta mañana y para tratar de asuntos administrativos relacionados con sus respectivas demarcaciones se entrevistaron con el gobernador civil los alcaldes de Los Corrales de Buelva y Villaverde de Trucios, y el presidente de la Junta Administrativa de Lienores.

Las minas de Camargo. Una comisión de representantes de las minas de Camargo se entrevistó con el señor Díaz Quiñones, para informarse de los trabajos que actualmente se realizan en las minas del citado pueblo.

Zapatilleros y metalúrgicos. El secretario de la Federación Obrera Montañesa, al que acompañaba una Comisión de zapatilleros de Comillas y el secretario del Sindicato Minero Montañés, cambiaron impresiones con la primera autoridad de la provincia respecto al asunto que mantienen los primeros con el patrono señor Noriega y el segundo para enterarse del curso de las negociaciones metalúrgicas con el señor Arredondo.

El gobernador a Torrelavega. Esta tarde y haciendo el viaje en automóvil, se trasladará el señor Díaz Quiñones a Torrelavega, de donde regresará a las primeras horas de la noche.

Visitas. Con carácter particular visitaron al gobernador el vicepresidente del Sindicato Católico Zapatillero de Comillas, don Antonio Ruiz, el representante de la S. A. «La Albericia», el alcalde de Medio Cudeyo, una comisión de profesores de «La Alianza Musical» y el secretario de la Sociedad de Obreros del Volante.

DE SOCIEDAD

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño, la esposa de nuestro buen amigo don Luis Uriarte.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Tina Miera, para don Nemesio Polanco.

Igualmente, y para don Francisco Palacios, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Aurelia Angulo.

VIAJES

Fué a Vitoria don Angel G. de Junquiti. Se encuentra en Santander don Juan Antonio Zunzunegui. Llegó de Bilbao el conde de Esnoz. De la capital de Vizcaya regresó a Torrelavega el doctor don Antonio Ceballos.

Regresó a San Sebastián la señorita Elena Hódiga de Las. Desde Gijón se trasladó a nuestra ciudad don Mariano Ferrelros.

Ateneo de Santander.

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo el culto ginecólogo santanderino, presidente de la Academia, doctor don Antonio Alberdi, quien disertará sobre el interesante tema médico social: «El trabajo de la mujer en relación con la salud y con las ginecopatías».

Al acto podran asistir las señoras como de costumbre en el Ateneo. A esta conferencia sucederán otras sobre cultura sexual, estando la primera a cargo del doctor Cuesta, quien desarrollará el tema «Reproducción, sexo, amor», y la segunda, a cargo del doctor Sandoval, quien disertará sobre «La sociedad ante el amor».

En breve honrará esta tribuna el eminente profesor de la Facultad de Medicina y director del Dispensario Azúa, doctor B. Jauregui, quien desarrollará un tema de su especialidad.

Casa de Salud Valdecilla. Conferencia del Dr. Garmá.

Ayer, a las siete de la tarde, pronunció su anunciada conferencia el psicoanalista de Madrid, doctor Garmá, sobre «Mecanismos de curación por el psicoanálisis».

Hizo primeramente unas breves consideraciones históricas, para explicar después con todo detalle el análisis de un caso de masoquismo femenino. Subrayó los datos de técnica y las distintas fases del tratamiento, estudiando la transferencia positiva y negativa y las distintas actitudes de enfermo frente al psicoanalista en el curso del tratamiento. Mediante una valoración de las vivencias y examen de los sueños, expuso con toda claridad la marcha hacia la curación completa del caso citado.

La disertación fué interesantísima, y el conferenciante, muy aplaudido y felicitado.

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Este Partido, de limpia y acrisolada historia política, bajo el credo y programa del inmortal don Francisco Pi y Margall, no podía pasar desapercibido al gran movimiento republicano encarnado en otras distintas Agrupaciones y Partidos que, postulando sus programas y tendencias, vienen haciendo propaganda continua de sus ideales, que nosotros, respetuosos, como buenos demócratas, hez es oído, dándole frases de respeto y consideración hacia nuestro programa, del que todos recogemos algunas que otras enseñanzas, que, aunque escrito en tiempos pasados, prueban que son hoy de actualidad, y que aun en los tiempos presentes se hacen de completa actualidad dentro del régimen actual, y que si a la fecha, por pequeñas apreciaciones de concepto, han tenido dentro del gran Partido Republicano Federal algunas disidencias en personalidades parlamentarias, de hoy en adelante, y por impulso de todos, unos y otros, sin vencedores ni vencidos, han acordado fundirse en un abrazo fraternal todos los federales de España bajo el solo programa de don Francisco Pi y Margall, del 22 de junio de 1894, y constitución federal de 1898, hasta lograr implantar el contenido de nuestro ideario con las autonomías municipales y regionales.

Por lo que este Comité de Santander, con objeto de ponerse en contacto con el pueblo, y demostrarle nuestro aserto doctrinal y de aspiración de una República Federal, ha organizado un gran mitin que se celebrará el domingo, 20 del presente mes, en el Cine Frontón, a las diez y media de la mañana, en el que tomará parte, entre otros oradores, el consecuente federal y cultísimo catedrático, don Manuel Hilario Ayuso.

En dicho acto harán uso de la palabra también, el concejal de lamunicipalidad federal de nuestro Ayuntamiento, don Jerónimo Campano, y los diputados en Cortes, don Melchor Marial y don Eugenio Arauz.

EN REINOSA

El sábado por la noche también se celebrará un acto de propaganda en la ciudad de Reinosa, en el cual tomarán parte los ciudadanos Manuel Torre, presidente del Comité Provincial; Guardia Pi, Eugenio Arauz, Marial y Hilario Ayuso.

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Deportes

Boxeo.

A PASTOR MILANES LE HACEN PROPOSICIONES

Pastor Milanés, que se encuentra en Santander y que como dijimos ayer vino de peso con intención de saludar a sus amigos y después marchar a París.

Ahora que el simpático mulato se ha detenido más días que en principio creyó ya que se rumoreaba estar próxima la celebración de una velada boxística, para la que se ofreció dando facilidades.

Pero ya dijimos también ayer, que Milanés perdió las esperanzas, y como con los amigos y la afición montañesa había cumplido, decidió marchar ayer por la tarde a París, y comenzar el entrenamiento para los combates que tiene que hacer en Niza, el 26 del corriente, y en París el día 3 del mes próximo.

¿Qué tendrán que decirme de Madrid? Se preguntó el «zurdo».

—Ya no mareho hoy, ni mañana, ni al otro. Quieren que boxee en Madrid y he dicho que no hay inconveniente.

—¿Con quién? —Eso es lo que no me han dicho ni me interesa por el momento. Yo sólo les he contestado que por mí no habrá ningún inconveniente y encantado de boxear en España.

—Entonces las gestiones por teléfono no llegarán más adelante.

—Para qué. Lo otro hay que continuar en días sucesivos. Este ha sido un cambio de impresiones.

Pastor Milanés salió en el último tren de Bilbao, ya que allí le llevaba otro cambio de impresiones. ¿Otro combate en perspectiva?

Pronto saldremos de dudas. ¿Pero con quien? Esto es lo que menos le interesa a Milanés.

M. DE PEDRO

Cicismo.

FRANCISCO CEPEDA Y VICENTE TRUEBA EN LA COSTA AZUL

Después de participar en la prueba de Mont Farón, Francisco Cepeda y Vicente Trueba, se limitaron a dar por escrito su impresión a sus íntimos. Estas impresiones se han extendido y muchos aficionados tienen ya conocimiento del desarrollo de la carrera por haberse reproducido en «Excelsior» una carta que Cepeda envió a Serrán, crítico de ciclismo de dicho diario.

También Vicente Trueba escribió una carta a nuestro particular amigo Clemente L. Dóriga, en la que le daba cuenta de la prueba y de sus incidencias.

«Sufrí una caída después del primer kilómetro, cuando me iba colocando en buena posición y conmigo Bennat Faure y otros que no retuvo para después en un esfuerzo extraordinario pude recuperar puesto hasta clasificarme el 12. De no haberme caído hubiera hecho un buen papel.



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también del de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Placeta la Sierra. SANTANDER

En otro párrafo dice Trueba que por un descuido en la salida perdió algún puesto. Dijimos ayer en nuestros comentarios a la prueba que esta era de colocación y el que le perdía, perdía todas las esperanzas.

Trueba perdió la colocación y perdió las esperanzas por la estúpida caída.

Pero estos bravos corredores que representando a España, fueron a Mont-Farón, han manifestado que también participarán en Mont Agel, y además se permitirán el placer de gozar de los encantos de la Costa Azul.

En fin, todo un viaje de placer. Que tengan suerte en su tourné que al parecer se prolongará con otras pruebas.

LAPIZE

Bolsa de fútbol.

Cesáreo Gómez, con 60 puntos, gana la quiniela.

Ayer a las nueve de la noche apareció en «La Calletera» un buen ciudadano que colocándose frente a Peral veía con gran atención desfilas las quinielas después de estampar en ellas el resultado de la puntuación alcanzada, de vez en cuando un suspiro que iba envuelto en una esperanza.

Campos de Sport

DOMINGO 20 MARZO

Donostia-Racing

A las cuatro menos cuarto

Taquilla hoy en secretaría

Paseo arriba paseo abajo y le volvimos a ver cuando a última hora de la noche llegamos de nuevo a «La Calletera», con el fin de recoger el resultado de las quinielas.

«Nuestra curiosidad por saber quien era el que con la misma impaciencia que el reo espera el veredicto, nos dirigimos a Paco Sota y a nuestra pregunta dijo: —Es el ganador. Vaya suerte, 60 puntos 7.000 pesetas. No está mal.

Después de saludarnos, el agraciado, se lanzó a la calle en dirección a su casa.

CLASIFICACION

1. Cesáreo Gómez, 60 puntos. 2. Arece 58. 3. José Roz con 58; Pepe y Eduardo con 58; Eila y Yo con 53; José Di-go 53; Los Maletas. 53. El Trenzai 53. Luis López 53 y Mendí 52.

El número de quinielas fué de 3.383.

Regionales.

CAMARGO

LA FERIA DE GANADOS

Con inusitada concurrencia se celebró el pasado domingo, día 13, la feria mensual, en el pueblo de Maliaño.

Se efectuaron unas 110 transacciones, tanto en ganado destinado al matadero, como de producción lechera, siendo de notar que a pesar de no ser la época más apropiada, fueron numerosas las ventas efectuadas a tratantes que las destinan a las lecherías de la capital de la República.

Creemos que el gran movimiento que

Calcetines

“MI TIENDA”

TORRELAVEGA

se registró en esta feria contribuyó en toda las activas gestiones realizadas por algunos entusiastas ganaderos de este Valle acerca de todos los asociados de las Sociedades de ganaderos de los pueblos del mismo.

Resultado de estas gestiones fué la aportación de cantidades para reparto de premios a los asistentes, habiendo contribuido a ello industriales establecidos en la zona en que la Feria se celebra. Sociedad de ganaderos de los pueblos de Maliaño, Muriedas, Cacicado y Herrera, y Sindicato Agrícola del Valle de Camargo, las que sumadas a la subvención mensual del Ayuntamiento, permitió a la Comisión organizadora de la Feria sortear veinte premios de 10 pesetas los cuales correspondieron a los números 3.137, 3.132, 3.018, 1.493, 3.083, 3.178, 3.390, 3.304, 3.135, 3.059, 3.049, 3.336, 3.395, 3.351, 3.418, 3.356, 3.184, 1.661, 3.136 y 3.016.

Por los organizadores de esta Feria se nos ruego pongamos en conocimiento de

el sol de Oriente fructificara, cubriendo los cuerpos de tantos mártires de ese su blime ansiar de no más fronteras de los que ondeará la enseña del lema Libertad, Igualdad y Fraternidad, que en sí encierran tan soño Amor, Amor y Amor.

ANASTASIO HOLGUIN

Garage SANCHEZ

TALLERES MECANICOS

con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros, garantizando todas las reparaciones

MARITIMAS

MAREAS DEL DIA 16

Plesmar.—Mañana 0,28. Coeficiente 41. Taide 9,57. Coeficiente 27. Bajamar.—Mañana, 3,01. Tarde 3,44

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA «Rita García» salió de Génova para Bona «Magdalena R. de García», en Bilbao ANGEL PEREZ «Alfonso Pérez», en Bilbao. COMPAÑIA SANTANDERINA «Peña Labra», en Cardiff. «Peña Rocías», en Santander.

MOVIMIENTO DEL PUERTO ENTRADOS

Dionisio Nespral de Gijón, con carbón Recocin, de Gijón, con abonos. Salidos.—Bionisio Nespral, a Foz. er lastre. Recocin, a Bilbao, con cemento.

Almacén de maderas

-LEO POLDO PARDO-

Calle de Castilla, 2

Vida proletaria.

CULTURAL SOCIALISTA DE SANTANDER

Deseara esta Cultural de realizar una intensa labor de difusión de los ideales socialistas entre el proletariado, inaugura un ciclo de conferencias, la primera de las cuales se hará en honor del Grupo Fenómeno de la Juventud Socialista de Santander, el jueves a las ocho de la noche en el salón de la Casa del Pueblo, Magallanes, número 6. Disertará sobre «La actividad de la mujer en la vida pública», la brillante escritora y propagandista montañesa, Matilde de la Torre. ¡Compañeras, acudid a escucharla!

Para las Pepitas y Pepes

el mejor REGALO Un reloj JULKIN

Casa JULKIN San Francisco 18

Carta abierta A la agrupación Socialista de Santander

Camaradas.—Salud. Ha llegado a conocimiento de este Comité, que en el mitin celebrado por la Agrupación el pasado domingo último en el Cine Frontón, al solicitar la tribuna de los asistentes al acto, y serlo negado, el ciudadano Bruno Alonso manifestó que estaba dispuesto a disentir públicamente con cualquier miembro de esta Federación en un acto de controversia. A este respecto rogamos a esa Agrupación una contestación, rectificando la veracidad de tales manifestaciones para nosotros obrar en consecuencia. Salud y emancipación. Por la Federación local de Sindicatos, El secretario, Angel Iturbe.

Los feudos rurales El caciquismo en el Ayuntamiento de Puente Viego

Don Antonio Sánchez, miembro de la Junta Administrativa de Puente Viego, aludido por el señor López Padilla en un artículo de días pasados publicado en estas columnas, nos ruega la publicación de la respuesta, a lo que accedemos gustosos, si bien hemos de hacer saber a ambos señoras que, por considerar bastante debatida la cuestión que a ellos interesa, y en evitación de que puedan derivarse de modo desagradable los personalismos, damos resueltamente por terminada la polémica. Dice así nuestro comunicante:

«Es verdad lo que dice Padilla: yo no sé escribir. Pero tampoco he presumido de ello. Si algo he escrito estos días sólo ha sido para dar a conocer a las gentes de la ciudad que tan placidamente viven sin saber de las miserias grandes y pequeñas de los pueblos, unos cuantos casos de típico caciquismo, del cual han sido víctimas unos amigos de vecindad. Y cuando tan entretenido estábamos en esta labor, surge Padilla en lo que él llama palestra, con el natural asombro nuestro, arremetiendo contra todo de manera nada delicada. Complica a cosas y a personas absolutamente ajenas a estos «líos caciquiles», hace acusaciones escasamente concretas y muy convencionales para concluir su aborto periodístico diciéndonos que somos analfabetos. Muy académico, en un intelectual de la talla de Padilla. Me llama analfabeto... Y a lo peor para mí tiene razón.

Y aprovecha su llegada a una escena, en donde ni nadie le llamó ni ninguno se ocupó de presentarle, habiéndonos de fantásticas persecuciones y erigiéndose nada menos que en víctima de la dictadura, que tantas cosas de mayor montaña que hacer en aquellos tiempos. Y se olvida Padilla al hablar de la dictadura, de lo más interesante, que fué cuando en pleno mandato de Primo de Rivera pretendió hacer dibujos para La Nación, órgano de primorriveristas y nepetistas. Se olvida de esta aunque a mí no me sorprendera que intentara vivir honradamente de su lápiz más o menos cómico. Lo que es de lamentar es que no consiguiera sus lógicos propósitos. Yo no soy, como verá Padilla, ton inhumano como sí, pues de veras siento que no tenga colocación como dibujante.

Que no sé escribir me lo sabía yo desde pequeño, pues no fueron éstas mis inclinaciones. Pero para valérmelas con el malogrado dibujante, llamando pan al pan y vino al vino, para esto, que es tan fácil cuando hay buena intención y finalidades nobles, para esto, sí, me basto y me sobro. Yo necesitaba decir que en mi pueblo seguía dominando el caciquismo; era preciso que las autoridades se enteraran de ello y de los casos que ya he dejado historiadados en mis artículos, malos por ser míos; pero irrefutables por ser de un nombre que sirve a una causa leal como esta de contribuir a la gran obra social de querer liberar a su pueblo de un caciquismo de muchos años.

Y Padilla, intelectual, culto, preparado, aprovecha todos estos grandes elementos de buen combate para mixtificar las cosas, desviar las cuestiones y arremeter contra quien nada ha dicho, porque nada tiene que decir en este pleito que patrocinó yo desde hace mucho, como no ignora Padilla. Y tampoco dice verdad Padilla. Nos cuenta una historietita burda para pretender en vano hacernos creer que él no fué bugallista. Y lo fué. Tanto fué que la primera pirueta política que hizo en Puente Viego fué el 12 de abril, agrupado con otros nueve monárquicos de Bugallal, como dicen unas actas. Y

antes de Juntas vecinales. En aquella ocasión no salió elegido ni un solo miembro que perteneciera a la Dictadura y es cambio en nuestro frente pelearon hombres de aquel tiempo. ¿Qué mal hay en esto, cuando lo que se persigue es el bien tan tremendo como liberar a Viego de la lastra del caciquito que de siglos viene padeciendo? ¿Qué mal pudo haber en esto? ¿No se confabularon ellos mucho antes para dominarlo todo, siendo unos conservadores y otros liberales de eterna rivalidad? ¿No fueron ellos los que nos demostraron que el lema de frente único es el triunfo seguro? ¿No los vemos todavía hoy formando un compacto grupo (vaya grupo!) a base de viejos monárquicos, agrarios modernos, derecha liberal republicana, derecha republicana, lerrouxista y radical socialista? ¿Qué extraño puede ser aquello nuestro cuando los fines son tan humanitarios como el de querer desmoronar el viejo feudo de los caciques? El día que se produzca este «miting» por el que tanto suspira el pueblo de Puente Viego, cada uno de nosotros se colocará en su sitio con decoro. Ni dudo ni lo olvide Padilla. Al tiempo

ANTONIO SANCHEZ

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso p.por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

Lea y propague usted LA REGION

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

GRAN CAMPESINIA MIBERNA.

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Boñines.

Realiza las siguientes operaciones:

En la Central (calle de Tánin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHOEROS

Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días

Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 8 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Apartado de 'La Región' 97

CONSERVAS

ALBO

SANTONA (Santander)

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta a Sierra 11



Eso... sí; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES, CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta a Sierra SANTANDER

EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

La 'Región' teléf. 18-07



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

HABANA

22 de marzo

Cristóbal Colón

22 de abril

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 28,20 de impuestos, total 563,50 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de abril partirá de Barcelona el vapor

UBUCLAY

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

El precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 583,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus correspondientes señores

Señores Hijo de Angel Pérez Compañía

Paseo de Pereda, 26

Teléfono 23-65 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO ET DE BALATA

Una prueba convence en seguida Millares de referencias

G. RODRIGUEZ PRIETO

PUERTA LA SIERRA, 5, SANTANDER

El Especialista de los Artículos de Cuero

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. 'Villa Cisneros' Teléfono 10-62

¡Atención, automovilistas!

Garage Central

(Gran depósito)

os ofrece la ocasión de poder equipar vuestro coche con la cubierta tipo ESPAÑA

NACIONAL PIRELLI

La cubierta más perfecta La más barata del mercado. No compren sin consultar precios



General Espartero 5. Teléf. 26-39

Servicio de trenes

| | |
|---|---|
| SANTANDER-MADRID Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,14; Correo 13,15 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40 | SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 20,20 Llegadas: a Ontaneda a las 9,52, 12,57, y 16,40 |
| SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,10; Rápido Hendaya a las 18; expreso 8,35; correo 17,40 Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15; Rápido (Hendaya) a las 12,29 | SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,05; idem a las 13-45 Llegadas: Correo a las 20,24 rápido idem a las 15,20 |
| SANTANDER-LIErganes Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,26; Correo a las 12,26; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 18,50; idem a las 20,10 Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; idem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 19,30 idem a las 20,55; 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48 | SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45 Llegadas: Discrecional a las 11,33 |
| SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,50; correo 8,50; mixto 10,25 Llegadas: Tranvia 7,10; idem 8,40; mixto 9,0 | SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,50; Tranvia 13,01; idem a las 15,10; domingos a las 15,10; Discrecional 15,30 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10 |
| | SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: Tranvia 9,45; discrecional 15,15; tranvia 21,40 Llegadas: Tranvia 8,45; idem 12,55, id. 13,55 |

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico. 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a N Argentina. 12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran hotel. T. S. N. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36

PAPEL VIEJO a 4 ptas. arroba SE VENDE en la administración de este periódico

ANNU y LEA toda LA REGION Apartado 97 Teléf. 18-07

En la cárcel de Barcelona se promueven alborotos por los familiares de los reclusos

Han sido puestos en vigor los contratos colectivos de la Compañía Telefónica, de acuerdo con las disposiciones adoptadas por el ministerio de Comunicaciones

Comentarios de Prensa.

Madrid.—A B C, en su número de hoy, inserta un editorial refiriéndose a la proyectada reforma electoral que estima perjudicial, ya que a su juicio la misma es un atentado al sufragio popular y además una medida inadaptada a la realidad.

Dice que el sistema es peor que el que actualmente se lleva, pues con el mismo no se habrá de conseguir esa sinceridad electoral que hace tiempo perseguimos.

Agrega que por el sistema de cabinas que se quiere implantar para las votaciones, se tropezará con el inconveniente de los electores analfabetos, los cuales al encontrarse ante todas las candidaturas y no tener las mismas una señal o contraseña que las indique cual deben votar, optarán por la primera que esté al alcance de sus manos, sin saber si la misma es la de su predilección.

Dice que ello ha de perjudicar grandemente a los partidos políticos y que estos serán los primeros en alzar su protesta contra esta reforma de la ley electoral en la que además por el procedimiento que se sigue de listas cerradas se estrangula la voluntad popular del elector que es muy posible que en ellas no encuentren el candidato que tenga su afinidad de ideas.

«Ahora» da cuenta de la gestión de los gobernadores civiles y dice que es necesario que en España, al igual que en otros países de régimen democrático, se constituya el Cuerpo de gobernadores civiles, estudiando previamente esta carrera y que así se logrará una amplia compensación de los mismos, ateniéndose a la norma de estudios que se le señala con el ministro de la Gobernación.

BAR MERCANTIL

Amplios salones del antiguo «Restaurant Cantábrico»
Especialidad en manzanilla «Los 48»
Blanco de la Nava—Café expreso
Café blanco y ron «Bacardi» legítimo de Habana
Tapas variadas todos los días
JUAN BAUTISTA GUTIERREZ
Palacio de Mocha Hernán Cortés 9

Termina diciendo que el actual tipo de gobernadores civiles en lugar de beneficiar, no hace sino perjudicar al Gobierno y que por lo tanto están llamados a desaparecer.

«El imparcial» combate la permanencia de los socialistas en el Gobierno y dice que estos llevan una táctica equivocada ya que a la masa neutra y apolítica que sin embargo está compenetrada con la República ven que los socialistas no hacen sino un perjuicio al país que después en el futuro será preciso remediar.

Por lo tanto estima que debían haber abandonado ya los ministerios de Obras Públicas, Instrucción Pública y Trabajo.

Dice también que las Cortes debían haberse disuelto ya que han cumplido la misión que les fue confiada de aprobar una Constitución.

Termina diciendo que aboga por ello y que el país no debe sufrir las consecuencias de una táctica equivocada llevada a cabo por un partido político.

«El Liberal» trata de la reforma agraria y al estudiar los diversos puntos de la misma, dice que la labor del ministro de Agricultura ha sido concienzuda y ateniéndose a la realidad del momento.

Sin embargo encuentra a la misma algunos defectos que señala y que des de luego disculpa por la rapidez con

que ha sido hecha, pero argumentando que si se hubiera dado el tiempo preciso a don Marcelino Domingo a la resolución de éste no se le hubiera podido poner mácula.

«La Libertad» insiste en su campaña, ayer iniciada, sobre los elementos que no están conformes con el régimen y que a toda costa pretenden hacer fracasar el empréstito que va a lanzar el Gobierno.

Dice que ello no es comprensible porque sin darse cuenta quienes así proceden lo hacen con un arma de dos filos, ya que igualmente puede perjudicarles a ellos esta campaña, que des de luego estima no se encauzará hacia el fin premeditado que se observa en la misma.

Ello—termina diciendo—había de ser el mayor atentado, no solamente contra el capital, sino incluso contra la nación.

Hace un llamamiento para que cese este estado de inquietud inexistente, pero que quieren hacernos ver aquellos, que por encima del interés de la patria pretenden, combatiendo sus propios intereses, perjudicar al régimen.

«El Socialista» da cuenta de la interpelación que sobre la huelga agrícola de Jaén hará en la sesión nocturna de la Cámara el diputado señor Gil Robles y dice que éste no dirá la verdad sino que representará un sainete grotesco por no estar lo debidamente compenetrado con esta cuestión y no poderla tampoco deslizar por sus cauces legales por no convenir a la idea política que sustenta el mencionado diputado.

Las obras del puerto de Santander.

Madrid.—La «Gaceta» publica una disposición de la sección de puertos dependientes de la Dirección general de Obras Públicas, por la cual y con carácter definitivo se adjudica la sustracción de obras del puerto pesquero de Santander a don Antonio Ormaeche y Larinogitia.

Suspensión de las cátedras de religión.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto del Ministerio de Instrucción Pública, suprimiendo las cátedras de religión en los centros docentes dependientes del Estado.

Los contratos de la Telefónica.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una disposición de la Presidencia del Consejo de Ministros, resolviendo los contratos colectivos de la Compañía Telefónica de acuerdo con las disposiciones adoptadas por el ministerio de Comunicaciones.

Según la mencionada disposición las vacantes que se produzcan en la Compañía Telefónica habrán de ser cubiertas por riguroso orden de antigüedad y cuando éstas quieran ser desempeñadas por empleados de la misma habrán de solicitarlo de la dirección de la Compañía mediante un escrito en el que igualmente habrá de hacerse constar la antigüedad en la Compañía.

Igualmente establece los sueldos que han de regir aprobados por el Ministerio de Comunicaciones y que son los siguientes:

Jefes de centro telefónico de primera, 7.400 pesetas anuales.
Idem de segunda, 6.300.
Idem de tercera, 5.200.
Personal femenino de centros de segunda, 4.550.
Idem idem de tercera, 3.700.
Personal femenino y empleados de oficina, 3.600.
Empleados de línea, 3.000.
Operarios, 2.000.
Repartidores, 1.400.
Igualmente el diario oficial de las órdenes oportunas para la constitución del Jurado mixto de personal dentro de la Compañía Telefónica.

Una disposición de Agricultura.

Madrid.—En el Ministerio de Agricultura se ha facilitado una nota a los periodistas, por la que se dispone que por la Dirección general de Agricultura se exige un plazo limitado para la elaboración del aceite.

No olvide Vd.

que la casa que casi regala...
MEDIAS DE TODAS CLASES,
CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS
CORBATAS
y otros muchos artículos en
El Palacio de las Medias
PUERTA LA SIERRA, 5

Disturbios comunistas

Berlín. (Radio).—En el inmediato pueblo de Dadrmsult se pronuncia por ayer noche disturbios comunistas pretendiendo los afiliados a este partido asaltar el Ayuntamiento y tenerlo que intervenir agentes de la autoridad para impedir estos propósitos. Como los mismos persistieran, las fuerzas de policía se vieron obligadas a dar una violenta carga a consecuencia de la cual resultaron varios heridos.

Los grupos al ver la actitud enérgica de los mantenedores del orden, temieron por disolverse.

Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

En el mismo ha quedado ultimado el itinerario de los viajes que realizará el presidente de la República

Madrid.—Esta mañana y en el Palacio Nacional se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia del jefe de Estado.

El mismo, comenzó a las once y media de la mañana, y a la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestación alguna a los periodistas, y únicamente el de Instrucción Pública, dijo que se tratarían de asuntos de mero trámite y que quizás se ultimase en el mismo el itinerario de los viajes que ha de realizar el señor Alcalá Zamora.

Minutos antes de las dos de la tarde terminó el Consejo y el primero en abandonar el Palacio Nacional, fué el ministro de Obras Públicas el cual al ser abordado por los periodistas, que le demandaban noticias de la reunión ministerial, dijo que en ella se había tratado especialmente de los viajes que ha de realizar el presidente de la República.

—¿Está ya ultimado el itinerario de los mismos?—preguntó un reportero.
—Sí contestó el señor Prieto.
—¿Nos los puede usted facilitar—inquirió un periodista.

—No tengo la nota en mi poder—contestó el señor Prieto—pero como afortunadamente tengo buena memoria se lo diré a ustedes.

El ministro, entonces, hizo una relación detallada de los mismos, y que es la siguiente:

El presidente de la República saldrá en tren especial en las primeras horas de la mañana del día 27 del actual, con dirección a Murcia, donde llegará entre cinco y seis de la tarde. Los días 28 y 29 permanecerá en la capital murciana asistiendo a la colocación de la primera piedra de las obras del pantano de Canastilla.

El día 29 a la noche saldrá con dirección a Cartagena, el día 30 embarcará con dirección a Baleares en el crucero «Almirante Cervantes».

Regreso del señor Borbón.

Marsella.—A las siete de la mañana entró en este puerto el paquebot «Chambolat», a bordo del cual regresó de sus excursiones don Alfonso de Borbón, al que acompaña el duque de Miranda.

Lo de la Izquierda catalana.

Barcelona.—Continúa siendo objeto de todos los comentarios la dimisión que han presentado de sus cargos los elementos de la Izquierda catalana al serles adversa una votación verificada en el Ayuntamiento.

Hasta mañana que no celebra sesión el Ayuntamiento, no se podrá conocer la solución de este problema.

El concejal señor Vidal, que así mismo tiempo es consejero de la Generalidad, ha manifestado que no hay nada de su unión con los radicales y que persiste en su actitud de dimitir los cargos.

Por su parte la Lliga regionalista ha hecho pública una nota contestando a la de la Izquierda y en la que dice que existen grandes inexactitudes.

«Solidaridad Obrera», nuevamente denunciada.

Barcelona.—Hoy nuevamente ha sido denunciada «Solidaridad Obrera», por un artículo publicado y en el que se vierten injurias contra las autoridades.

La edición del citado periódico ha sido recogida.

Después de un mitin tradicionalista.

Barcelona.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que después de las averiguaciones realizadas acerca del mitin tradicionalista celebrado en esta capital el último domingo, se ha llegado a la conclusión de que el mismo no se exhibió ninguna bandera morárquica, ni a la salida se dieron gritos contra el régimen.

Barcelona.—Los presos de la cárcel de esta capital continúan en su actitud intransigente algunos días de no salir de sus celdas, de rechazar el rancio y de negarse a recibir visitas de sus familiares.

Esta mañana que era día de visita de los familiares de los presos promovió un formidable alboroto al no ver

a los mismos y fué tal el incremento que adquirió que se hizo necesaria la presencia de los guardias de asalto.

Los alborotadores dando gritos se dirigieron a la Redacción del diario «Solidaridad Obrera» y más tarde continuaron en manifestación tumultuosa hasta los locales de la Jefatura superior de Policía, donde se disolvieron.

El gobernador civil hablando de este asunto con los periodistas dijo que los reclusos seguían con su plan de alborotar y promover incidentes.

Al recibir a los periodistas les dijo el señor Moles que había autorizado la reapertura de los locales del bloque obrero y campesino situados en la calle de Oria, por haberse colocado dentro de la ley.

También se ha autorizado—dijo—la apertura del Sindicato Unico de Sabadell pero no así el de Barcelona por haberse negado a colocarse dentro de la ley.

Terminó diciendo el gobernador que había recibido la visita de una Comisión de patronos panaderos, los cuales fueron a comunicarle que en vista de la subida del precio de la harina, no podrían continuar manteniendo el precio actual.

La cotización en Bolsa.

Madrid.—En el Centro de Contratación de Moneda han sido facilitadas las siguientes cotizaciones:

Libras, 47,95.
Francos, 52,10.
Dólares, 13,21.
Liras, 68,40.
Marcos, 3,13.

Accidente automovilista.

Córdoba.—En la carretera de esta población a Jaén ha ocurrido un accidente automovilista.

Por dicha carretera marchaba un automóvil de la matrícula de Córdoba, 8484, el cual chocó contra el pretil de un puente.

Resultaron gravemente heridos el cabo comandante del puesto de la Guardia civil de Palenzuela, y otro guardia que le acompañaba y menor grave el conductor y otro paisano.

AHORRO

Por 13, 14 y 20 pesetas no hay quien dé zapatos tan finos y elegantes como

«El Dos de Mayo»

PUERTA LA SIERRA 2
COTA—A más comprar un buenito regala



Todos, propietarios y acionista si

La Nacional de Construcciones, Proyectos y Contratos (S. A.)

Facilita hasta el 70 POR CIENTO para toda clase de construcciones en general y la entrega INMEDIATA AL 4 por 100 de interés en 30 AÑOS de plazo

Por medio de una pequeña CUOTA MENSUAL O SEMANAL, se pueden suscribir en acciones u obligaciones hipotecarias percibiendo un 5 o un 7 POR CIENTO ANUAL, también valdoro para solicitar préstamos en METALICO hasta un 80 POR 100 del capital suscrito

Delegado provincial en Santander ENRIQUE BLAZO Santa Clara 4, 3.º Teléfono 1.620

Precavaciones en Córdoba.

Córdoba.—El gobernador civil ha declarado que las medidas de precaución adoptadas se debían a haberse recibido noticias de que se intentaba declarar la huelga general.

Añadió el gobernador que había dado órdenes a la Guardia civil y a la policía para que ejerzan vigilancia a fin de evitar alteraciones en el orden público.

Después de las elecciones alemanas.

Berlín.—El ministro del Interior ha ordenado a la policía para que realicen determinadas gestiones con objeto de averiguar si el partido nacional socialista, había cometido actos ilegales.

De las pesquisas realizadas se sabe que durante la celebración de las elecciones el domingo pasado los guardias de asalto del partido nacionalsocialista estuvieron acuartelados y que al mismo tiempo se habían dado órdenes a la policía con objeto de que actuasen con debilidad para dar entrada en la contienda a los mencionados guardias de asalto.

JOSE M. BALBAS
Callista, diplomado de París
Procedimiento exclusivo de tratamiento de piel
delicados sin dolor que evita las infecciones.
Masaje
San Francisco 21 teléf. 14-89/Santander

Partido Republicano Radical

Estimando el Partido Republicano Radical en estos momentos de consolidación de la República la necesidad de exponer y fijar su conducta, ha creído imprescindible una acción intensa y profunda realizando una propaganda por toda España.

El Comité central de Partido ha organizado para el próximo domingo la celebración de 49 actos públicos en los que tomarán parte figuras destacadas y autoridades del Partido, verdadero alarde de organización y fuerza.

Santander, cuna del republicanismo radical, no podía quedar al margen de este gran acontecimiento, y el partido radical de Santander, de acuerdo con el Comité Central, ha conseguido el desahucio a ésta para tomar parte en el mitin que el próximo domingo ha de celebrarse en el Gran Cinema, de los señores Guerra del Río, diputado por Las Palmas; don Vicente Cantos Figueroa, diputado por Castellón y don Juan Sáenz, diputado por Valencia, figuras todas de gran prestigio y valía.

En consecuencia, el Comité local del partido encarece a los comités de la provincia hagan los pedidos de invitaciones que juzguen precisas.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Se convoca a todos los afiliados de la Juventud Radical a Junta general extraordinaria, para el próximo día 17, en el local, Colón, 20, primero, para las diez de la tarde en primera y siete y media en segunda convocatoria.

Por tratarse de un asunto urgente se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-
Segismundo Moré 7. Teléfono 35.33 Santander
- Cerrado por -
reformas
EN BREVE GRAN REAPERTURA

Viernes
La O
Nosotros
creamos que
En este
Amanza
simulada
necesaria
amenaza
Pero para
quedarse en
la y
necesario
reglas bien
dignidad por
El error
está en creerse
propaganda
hasta ahora
propaganda
y más p
ejemplos y para
ejemplo, la c
nización dis
difusa con q
Y ese error
porque a
ninguna
izquierdistas
inspira sus a
trabajados de
e importancia
aparentemen
acusas de no
pósitos de g
Gobierno.
Otro error
Alhaza de
discapable p
en creer que
posturas de
y personal
y que ganada
trunfo está a
Pensar así
que estamos
gimes, suponi
en política, c
idades y no d
explicables.
Para que l
- Act
Es
Sinfonía de l
ciudad neoyor
ción que inunda
origen a la idea
cambia de lugar
tecos con movi
lidad americ
automóviles has
carran a los pro
en boga a los
aereitar nimb
horzar sus prod
mayoría de los
ser bastante me
paganda.
Siempre había
servicio este a
que comprende
del anuncio, es
cimentar el pres
hemos quedado
do años llega
cantidad de dó
que habían podi
tenido una visit
más amplio de
que les hubiese
haber comprende
la necesidad del
desplazarse se pu
perseñine.
Santander en é
colocado a la cat
esta pensación a
ciudad con el arc
que vio que g
ganda y tras inten
calles céntricas
fundadas de pet
de pedidos, de le
bancarios, etc.,
volvían a los p
frente andar has
volvía a reco
mencionados doc
Pero esta labor
grauquis, porque